

# EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXVIII

XXXVIII

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado).  
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id. En 1.ª plana, 5; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,50.

PERIODICO INDEPENDIENTE  
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna: En 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 80.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al id. de seis y siete se publicarán, o no, a juicio de la Dirección.  
TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

Núm.

17.357

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Viernes 12 de Mayo de 1916

TALLERES: Pao Seco de Lucena, 11

## Un programa y una esperanza

El Mensaje de la Corona, leído en la solemne apertura de las Cortes, es un canto a la reconstitución nacional. Si todo lo consignado en ese discurso a manera de programa salvador, fuese llevado a la práctica, si el esfuerzo individual y colectivo se consagrara con decisión firme a esta obra patriótica de engrandecimiento, bien puede decirse que habría llegado a la hora del resurgimiento moral y material de los españoles.

El problema económico, la restauración agraria, el desarrollo de las Obras públicas, la defensa nacional, la administración de Justicia, el desenvolvimiento de la enseñanza, todo cuanto afecta a la vida del país está contenido en el discurso de la Corona con una exacta noción de la realidad. Los granadinos vemos reflejado en ese interesante documento nuestros más grandes problemas, nuestras más legítimas aspiraciones, nuestros más ardientes anhelos. Vemos en la realización del programa anunciado a las Cortes, algo que constituye el ideal de Granada.

En el orden económico, se anuncia una política austeria para encauzar sabiamente la Administración pública. El Gobierno presentará un plan orgánico de medidas adecuadas a las necesidades del país y a la situación del mundo. Se aliviará la crisis de las subsistencias y del trabajo, se concederán facilidades y estímulos para la exportación, se procurará nivelar el presupuesto, y, en una palabra, se hará todo lo posible para acrecentar la vitalidad económica española, evitando con ello la emigración de brazos cuando termine la guerra. Falta nos hacen ciertamente, hacendistas que desarrollen una política de severa austeridad como la que ahora se anuncia. Sin ella, la Hacienda tan desequilibrada en estos últimos tiempos, irá a la definitiva y total bancarrota, empobreciendo y desangrando a la nación.

La agricultura y las obras públicas son dos cuestiones que han merecido especial atención en el discurso de la Corona. El plan esbozado en términos generales, nos mueve al optimismo. Se construirán caminos y ferrocarriles, se ampliarán las zonas de regadío, se fomentará el crédito agrícola... El desarrollo de las comunicaciones y la restauración agraria. He aquí dos puntos capitales de la vida nacional. Mientras estén planteados estos problemas, mientras las regiones españolas carezcan de medios de comunicación fáciles, rápidos y económicos, mientras los agricultores se arruinen en las garras de usura sin la protección de los Poderes públicos, no hay que pensar en la reconstitución del país, ni en su prosperidad y engrandecimiento.

Tenemos en Granada un ejemplo claro y elocuente. Faltan en nuestra provincia vías de comunicación. Es el obstáculo insuperable para el desenvolvimiento económico de los pueblos enclavados en zonas aisladas, donde no se conoce el ferrocarril, poderosa arma de progreso y de cultura que cruza los campos, acorta las distancias, une a las poblaciones y lleva a todas partes un vigoroso aliento de civilización. ¿Cómo pensar en la prosperidad de algunas comarcas granadinas mientras los pueblos permanecen aislados, sin otras comunicaciones que las de carácter primitivo?

Nuestra producción agrícola no ha logrado el desarrollo que fuera merecedor. Y no lo ha logrado, a pesar de la fecundidad de la tierra, porque los labradores, en su gran mayoría, viven bajo un régimen de secular ignorancia, desconocen o desprecian los procedimientos modernos de cultivo, carecen de elementos muy necesarios para desenvolverse con amplitud y están sometidos a la explotación de la usura. Un florecimiento agrario merced a una sabia política puesta en práctica por los Poderes públicos, señalaría el comienzo de un período de prosperidad para Granada, que puede tener en la agricultura una inculcable fuente de riqueza.

También el discurso de la Corona se detiene en el examen del problema de la cultura nacional, ofreciendo resoluciones inmediatas. Se estudiará la reforma de la legislación, se asegurará la autonomía universitaria, se crearán nuevas escuelas, se construirán grupos escolares, se prorrogará las bibliotecas públicas, se adaptarán los modernos métodos de enseñanza y regirán para todos los maestros nacionales el sueldo mínimo que señala la ley de 1911, siguiendo la obra del legislador del magisterio español.

Realmente es inconcebible que a estas alturas se encuentre la enseñanza en un estado tan lastimoso. En toda España hacen falta numerosas escuelas para combatir esa vergüenza del analfabetismo. Hace falta también implantar los modernos sistemas pedagógicos; edificios escolares amplios, bien ventilados y cómodos; material abundante; robustecimiento de la autoridad del profesorado; protección moral y material para los niños; enaltecimiento de la misión educadora; todo, en fin, cuanto se ha llevado a la práctica en las naciones más progresivas que se preocupan como es debido del problema de la cultura.

En España queda todavía mucho por hacer. Digo, si no, Granada, donde las escuelas están instaladas en locales oscuros, reducidos y anti-higiénicos. La enseñanza permanece aquí en un deplorable abandono. Faltan escuelas, porque las que hay son insuficientes para la población escolar; faltan edificios en las necesarias condiciones, con arreglo a las modernas prácticas pedagógicas. Y lo que ocurre en Granada, ocurre también en las restantes provincias sobre poco más o menos. El problema de la cultura sigue planteado en sus más importantes aspectos. Y para el programa de reconstitución nacional que se inicia, hay que resolver, como punto principalísimo, esta magna cuestión de la enseñanza.

Anunciada solemnemente está la empresa salvadora. Ahora, esperemos el desarrollo del plan bosquejado. En el momento presente culminamos una fase de la civilización. Más allá de la guerra no sabemos que nos reserva el porvenir. Pero hay que estar preparados, hay que vigorizar las energías morales y materiales de la nación para salvarse de este gran naufragio. El programa trazado en el discurso de la Corona nos trae una nueva esperanza, que deseamos ver convertida en realidad.

## DIARIO DE UN ESPEZADOR

### La vuelta de los alemanes

#### Todos paisanos

En la guerra anterior entre Alemania y Francia, hubo un episodio interesantísimo, al cual las historias no concedieron atención alguna, pero que un gran escritor francés, Anatole France, ha contado maravillosamente. Era en los días más terribles de la lucha. Un fuerte francés estaba asediado por las tropas alemanas. El hambre, poco a poco, comenzó a cebarse en sus defensores, y fué muriendo casi toda la guarnición. Unos soldados, casi todos ellos procedentes de la misma comarca, estaban sin embargo muy bien de salud, como si no tuviesen preocupaciones de ninguna clase y se alimentasen con la regularidad de los días felices.

«¿A qué se debía este suceso incomprendible? ¿Era un milagro? ¿Se interesaba Dios especialmente por estos individuos y, como en otro tiempo había hecho con ciertos hombres de su predilección, les mandaba, por las noches, un maná nutritivo y abundante? No. El alimento lo recogían estos soldados durante las noches, pero sin que les cayese del cielo. Se lo daban, en secreto, unos soldados de las filas enemigas. La cosa la cuenta más tarde uno de los franceses así protegidos. Y como alguien manifestase su asombro y casi su incredulidad, procura convencerle con estas palabras sencillas:

«Es que éramos paisanos.  
«Eran paisanos! Habítaban una misma región, al través de la cual trazaron los hombres una raya invisible y caprichosa, diciendo: «Aquí termina Francia y comienza Alemania». Aquella gente, así y todo, no estaba muy conforme, en el fondo de su espíritu, con la separación. Por la tierra francesa y por la tierra alemana pasaban los mismos ríos, susurrando las mismas canciones. Los pájaros alemanes hacían sus nidos, confiada y alegremente, en los árboles franceses. Las campanas de Francia invitaban también a los alemanes a la oración y al recogimiento. ¿Qué importaba aquella raya invisible que los políticos trazaron al través de la campiña? La gente tenía allí las mismas costumbres, se mezclaba en las fiestas populares, lamentaba de idéntico modo las desgracias ocurridas a cualquiera de los dos lados de la raya...  
«Por eso, en medio del absurdo de la heratombra que siguió después, los alemanes de esta región protegían a los franceses pasandoles suyas. Alguien con fuerza para hacerse obedecer, les mandaba matarlas a ciertas horas. Pero mientras no muriesen, debían repartir con ellos el pan que tenían. Era de la misma región. No podían, en modo alguno, estar separados por odios sin sentido...»

El episodio se ha repetido ahora en Dakar, la capital de la colonia francesa del Senegal, al paso de los refugiados alemanes de Cameroun. Llegó el buque español, desembarcaron las tropas, y los

franceses las reciben con el mayor cariño, con la consideración más grande. Ahí está lo que dice un médico alemán: «Nos han obsequiado con viandas, con bebidas y con licores de todas clases. Hasta nos dieron cerveza, que es lo que nosotros más agradecemos.» Y es que todavía son paisanos estos alemanes y estos franceses. Pertenecen, unos y otros, a la humanidad. Unos y otros son hijos de esta época que ya no se explica cómo los hombres pueden todavía matarse en rebaños sólo porque éstos hayan nacido a un lado de cualquiera de las rayas que aún pretenden dividir el mundo, y aquellos al otro.

Fuerzas superiores a su voluntad los llevan, por veces, a disparar una ametralladora y a lanzar bombas sobre las campañas donde todo, hasta aquel momento, se ha obtenido infructuosamente en cantar el himno de la paz. Pero pasa la hora terrible, pasa la obsesión, la borrachera de pólvora y sangre, y si entonces los hombres se encuentran, brota triunfalmente del fondo de sus corazones el sentimiento, que parecía aniquilado, de solidaridad humana. He ahí lo ocurrido en Dakar. Para ver en los alemanes a unos enemigos, los franceses tenían que hacer grandes esfuerzos de imaginación y no los han hecho. Vieron, pues, los que tenían delante. Vieron a unos hombres que, sin culpa, acaban de abandonar las tierras en las cuales vivían a gusto, y marchan hacia otras tierras, todo lo hospitalarias que queremos, pero donde no tienen amigos, ni medios duraderos de vida, ni nada de cuanto asegura actualmente la dicha.

Quienes crean que la humanidad está haciendo ahora su última guerra, tienen tal vez en este episodio uno de los datos más significativos.

FRANCISCO CAMBA

Madrid, 7.

## Artes industriales

Merece entusiastas plácemes el Centro Artístico, por su idea de organizar una Exposición de Artes industriales granadinas. En nuestro número de ayer publicábamos las bases de este certamen interesantísimo. Hoy nos toca decir, que la feliz iniciativa ha causado en Granada, como era de esperar, excelente impresión.

Realmente, el momento es oportuno para poner en práctica la plausible iniciativa. Como se dice muy bien en la convocatoria publicada por la cultura Sociedad, los pueblos donde mayor desarrollo ha logrado la producción artística-industrial atraviesan circunstancias anormales. Paralizadas están en esos pueblos tan importantes industrias. La ocasión es propicia para que Granada ponga de manifiesto la riqueza y originalidad que en su provincia han alcanzado estas artes.

Blondas, deshiladas, bordadas, tejidos, cerámica, metalisteria, talla, gualterria, escultura granadina industrial, vaciado, reducciones y reproducciones árabes, indumentaria y mimbrería; todo esto comprenderá la Exposición que organiza el Centro Artístico, pues de todo ello se produce en la provincia de Granada, aunque, por desgracia, lo ignoren incluso muchos granadinos.

La opinión ha recibido con gran simpatía ese proyecto, «cuya completa realización deseamos vivamente». La importancia, la trascendencia de una Exposición de esta índole, no pasará inadvertida para nadie. Será una nota de cultura, de la que podrá mostrarse plenamente satisfecha nuestra población.

En Granada se ha hecho muy poco en favor del renacimiento artístico-industrial. Sería injusto dejar en olvido, al consignar el anterior juicio, la plausible labor de la Escuela de Artes y Oficios, cuyas enseñanzas han alcanzado todo el desarrollo que podía esperarse, en armonía con los medios de que dispone dicho centro docente. La Escuela ha hecho y sigue haciendo una obra educadora digna de todo género de alabanzas.

Pero en Granada no se ha dado impulso alguno a las artes industriales y estas se desmenuan en un ambiente de indiferencia poco alentador. Hay sin embargo en nuestra provincia tal variedad en ese orden de industrias, tal belleza y originalidad en esas artes, que no se comprende cómo no se ha procurado fomentar por todos los medios la producción, en beneficio de los intereses granadinos y del buen nombre de esta tierra. Carencia de iniciativas encaminadas a ese fin, falta de estímulo y de protección, pasividad siempre censurada pero nunca corregida, son las causas de que las artes industriales granadinas permanezcan casi ignoradas, desarrollándose pobremente, no obstante poder competir con las más famosas de otros pueblos, que tienen con esta clase de producción una fuente de inagotable riqueza.

Todo cuanto se haga en Granada con esa finalidad, merecerá los elogios de la opinión pública.

«El Centro Artístico, al organizar una tan interesante Exposición como la anunciada, emprende una obra meritoria. Es un paso decisivo hacia el deseado renacimiento de las artes industriales granadinas.»

Todos, deben prestar su concurso para que la idea pueda realizarse con éxito completo.

## ¿ORIENTACIONES?

No sabemos vivir y aprendemos a filosofar, al revés de lo que encomienda el clásico aforismo.

Y no sabemos vivir perfectamente la vida vegetativa, la prosaica vida animal, base de todas las poeasias, sostén de todas las exquisiteces del intelecto, de todas las elevaciones del espíritu.

No inculcamos en los niños nociones que les serían utilísimas para los actos fundamentales de la vida corporal.

Los enseñamos las más abstrusas definiciones de la Gramática, sirviéndonos del antipedagógico texto oficial; logramos familiarizarlos con los teoremas de Algebra y Geometría.

Y no los enseñamos a respirar, a comer, a andar, a dormir.

Mediante sencillos hábitos de gimnasia respiratoria, nutrirían de oxígeno sus pulmones con la abundancia necesaria.

Por un asequible cursillo sobre el valor y coste de los alimentos, se ayudaría a resolver en beneficio de la salud el más imperioso problema humano.

Simples consejos para buena masticación, bastarían a facilitar las digestiones.

Agradables ejercicios acostumbrarían a un paso natural y elegante, cómodo y armónico, a la marcha que luego han de empezar a enseñarles los instructores militares.

Indicaciones relativas a la posición del cuerpo durante el descanso nocturno, evitaría operaciones sobre el estómago digerente, sobre el corazón, sobre el cerebro, y con ellas pesadillas, dolencias, deformidades.

Si enseñanza primaria ha de ser realmente «la que abarca los conocimientos teórico-prácticos más indispensables para los usos ordinarios de la vida», ¿por qué pensar tan poco en la higiene y fisiología humana, que constituyen una de las materias incluidas en el vigente programa escolar?

A la objeción del recargo de asignaturas, del horario, etc., puede oponerse la consideración de que dichas enseñanzas, por ligeras, por incoherentes que fuesen, deberían ser preferidas, en gracia a lo eficaz de sus beneficios, a las de otras disciplinas tenidas hasta hoy como las más corrientes e indispensables en las escuelas.

Modifiquemos la rutina, hasta que se imponga la moderna orientación práctica a las altas esferas, esas que deberían ser las que diseñen la norma, pues demuestra todavía la indecisión y el tributo a las tradiciones que allí se rinde, el que la Higiene ocupe el octavo lugar entre las materias preconizadas para la primera enseñanza pública; como «cosa suplementaria, al lado del dibujo y del canto».

Repitámoslo: no sabemos, perfectamente, respirar, andar, comer, dormir; aun pareciendo ¡tan natural y fácil! En cambio, sabemos el número de habitantes de la Cochinchina, las clases de verbos irregulares; sabemos extraer la raíz cúbica, determinar el volumen del tetraedro truncado...

PEDRO REGULL

## Miscelánea

### Sociedad Beethoven

Ayer tarde se dió en el Alhambra Palace la segunda audición de la segunda serie de conciertos organizados por el notable violinista Franz Degen, con el concurso, en esta serie, del eminente pianista señor Aroca. Son, estos conciertos, verdaderas fiestas del espíritu, tan nobles, tan exquisitas, tan puras, tan fuera de la grosera realidad circundante, con un tal sello de delicadeza, de distinción, que los hace aquí así como un fresco oasis en el árido desierto de la prosa diaria. Por eso, a nadie puede sorprender que acudan a ellas, como mariposas a la luz, las almas «escogidas», aquellas que profesan la religión del Arte, las que tienen alas para volar por los inmatrimiales espacios de la poesía.

Estas tardes de Mayo, para los asistentes de los conciertos del Alhambra Palace, serán inolvidables. Allí adentro, en la sala de conciertos, misteriosa, subterránea, como una catacumba, los adonadores de una divinidad eternamente nueva, saturando sus almas de armonía, de belleza, de sublimidad; y allí afuera, a los pies del regio palacio, el prodigio de la naturaleza granadina. Dentro, el milagro del sonido fuera, el milagro de la luz y del color. Sinfonías múltiples que, en los espíritus «eliza» se funden en una sola suprema sinfonía. ¡Tardes de Mayo, en el Alhambra Palace, escu-

chando el lenguaje de los dioses, seréis imperecederas en nuestra memoria!

«Pero lo triste es ¿por qué no hablar con claridad? que sean tantos los llamados y tan pocos los elegidos. Lo triste es que en una capital de ochenta mil almas, con una tradición artística tan brillante como la de Granada, puedan contarse casi con los dedos los amantes de estas fiestas, de estos banquetes espirituales. Apenas el ánimo «ver» reunidos en tan corto número los amantes de la buena música, y el caso es que...»

El escogido programa de este segundo concierto, donde figuraban nombres tan valiosos en el ciclo musical como Mozart, Handel y Wagner, entre otros, fué ejecutado admirablemente, oyendo, los señores Degen y Aroca, muy entusiastas aplausos al final de todos los números.

Del primero, como violinista, nada tengo que decir, por ser muy conocido de nuestro público; y del señor Aroca, con decir que es un pianista completo que reúne un gran mecanismo a un exquisito gusto, también dicho todo. Lo mismo en las sonatas de Mozart y Handel, con el violín, que en las sonatas de Scarlati, para piano solo, estuvo correctísimo, demostrando conocer e interpretar el espíritu de los grandes maestros.

Un número muy simpático y de una lamentable oportunidad figuraba en el programa: Requiebro (1.ª parte de Goyecías) del malogrado músico español Granados. Su inclusión en el referido programa era un homenaje de gran patriotismo y delicadeza.—A. del Castillo.

### El local de la Jefatura

Se ha verificado el concurso anunciado para arrendar un local para la Jefatura de Vigilancia y Seguridad, que sustituya al inundo que actualmente ocupan aquellas dependencias en el Boquerón.

Varias han sido las proposiciones presentadas por los propietarios de fincas urbanas de Granada, pero de entre todas, la que ha reunido las condiciones reglamentarias, ha sido la suscrita por D. Luis Oliveras, proponiendo una casa en la calle de San Jacinto número 6.

Por orden del gobernador civil don Pedro Vitoria, han inspeccionado dicho local el arquitecto provincial y el jefe de Seguridad D. Antonio García Tenorio, informando favorablemente a la mencionada autoridad, sobre las condiciones del local propuesto por el señor Oliveras.

De un día a otro será resuelto este asunto, y en caso de que sea aprobado el concurso, comenzarán a hacerse algunas obras en la casa número 6 de la calle de San Jacinto, para que quede instalada la Jefatura.

De desear es que cuanto antes se verifique traslado tan necesario, desde la policia que hoy ocupa la policia, a un local adecuado, por lo menos, y que esté enclavado en sitio céntrico, como ocurre a la calle de San Jacinto.

### ¿Intento de suicidio?

Próximamente a las siete y media de la tarde de ayer llegó a la Casa de Socorro el joven Angel García Navarro, de veintitún años, soltero, camarero de profesión y domiciliado en la calle del Padre Alcover, núm. 20, solicitando lo curaran de una herida que dijo se había ocasionado casualmente al examinar un revolver.

El médico de guardia D. Pedro Santos y el practicante señor Acosta, procedieron a reconocer al lesionado, apreciándole una herida por arma de fuego debajo de la barba, con perforación del suelo de la boca, hiriendo la bóveda palatina, de la que interesó la mucosa, habiendo arrojado el proyectil por la boca, según manifestó el herido.

Angel afirmó que la herida se la produjo casualmente al examinar un revolver, pero como dado el sitio de la entrada del proyectil esto no estuviera muy claro, los referidos médicos de guardia dieron conocimiento del suceso al juzgado de instrucción del Campillo.

Después de curado, el herido marchó a su domicilio.

### El abuso de las rifas

De algún tiempo a esta parte, se advierte en las calles de Granada una verdadera invasión de rifas de todo género, y con las cuales se saca el dinero al público, y más de una vez se engaña a los incautos.

Unas veces es una casita la que se rifa; otras, un barco; en ocasiones, un fonógrafo, y así pudiéramos ir citando objetos, con los que se engaña al público, al público tonto, que es del que hablamos; y el que más abunda, por desgracia.

Frecuentemente llegan a nuestra Redacción quejas en ese sentido, y esto demuestra que aquí hay completa libertad para que cada uno haga su negocio como le parezca mejor, aunque los procedimientos sean poco o nada lícitos. Porque hay gentes que no se contentan con rifar cuanto les viene en gana, sin ofrecer al público garantías de ninguna clase, sino que cometen variadose abusos que las autoridades no conocen o no se preocupan de tal cosa.

Un hecho recientemente ocurrido, da una clara idea de lo que aquí ocurre con este género de industrias.

Hasta hace pocos días, se han estado vendiendo por las calles de Granada pañuelos para la rifa de una novilla. Pare-

## Fábrica de Chocolates

—HIJOS DE ENRIQUE SANCHEZ—  
CAFES — TÉS — Y AZUCARES  
ESCUDO DEL CARMEN, 15.—GRANADA

ce, que mucha gente adquirió participaciones de ese sorteo.

Pues bien; la rifa hubo de suspenderse por no sabemos qué razones; bien por orden de la autoridad o bien por acuerdo de los rifantes. El caso es, que las personas que adquirieron papeletas, han quedado realmente burladas.

A quienes han reclamado su dinero, se les ha contestado, que tienen que ir a recogerlo a Iznalloz. De modo, que para recuperar una cantidad insignificante, no tienen otro recurso, que tomar el tren y realizar un viaje al mencionado pueblo.

No sabemos si las autoridades granadinas tendrán conocimiento de este y de otros abusos que aquí se cometen con entera libertad. Pero de todas maneras hay que poner coto a esa clase de negocios para poner al público a salvo de ciertos desaprovechos industriales.

No se puede permitir ese creciente desarrollo de las rifas, pues si algunas se realizaran seriamente, otras solo tienen por objeto explotar a los incautos.

Conviene, pues, que las autoridades tomen cartas en el asunto y velen como es su deber, por los intereses del público.

### Los agentes comerciales

El ministro de Fomento, señor Gasset, ha dictado una Real orden, regulando el nombramiento de agentes comerciales en el extranjero.

He aquí las reglas que señala dicho documento oficial:

1.º Los agentes comerciales serán nombrados por el ministerio de Fomento en aquellas plazas del extranjero en que así se acuerde, previo informe de nuestros representantes diplomáticos y consulares y de la Cámara de Comercio española donde existiese.

2.º Los nombramientos se harán a propuesta del representante diplomático de España, pero procurando que recaigan en personas con residencia fija en la localidad, que conozcan bien aquel idioma y que tengan alguna práctica comercial.

3.º El sueldo que percibirán será el de 6.000 pesetas anuales, pagaderas por trimestres vencidos, con cargo al capítulo 1.º, artículo 11, concepto 3.º del presupuesto vigente de este Ministerio.

4.º Los agentes comerciales prestarán sus servicios bajo las órdenes de los cónsules generales, y comunicarán directamente con la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.

5.º El crédito de 15.000 pesetas del capítulo 11, artículo 5.º, se empleará en abonar los gastos de viaje que los referidos agentes efectúen por orden de la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo, abonándoseles con cargo al mismo el viático que perciben los terceros secretarios de Embajada y 20 pesetas diarias de dietas.»

### Una estadística vergonzosa

El problema de la cultura en España es uno de los que se estiman para su solución como implazables.

En honor a la verdad, el actual Gobierno parece preocuparse de ella, y así lo anuncia en el Mensaje de la Corona que ha leído el Monarca ante el Parlamento.

En España el analfabetismo en la mujer reviste caracteres verdaderamente extraordinarios, como lo demuestra una reciente estadística, conforme a la cual, Almería cuenta con un 84 por 100 de ineducadas; Málaga, con un 83; Jaén, con 82; Albacete, con otro 82; Murcia, 81; Ciudad Real, 80; Pontevedra, Granada y Castellón, con un 79; Cuenca y Teruel, con 78; Lugo y Alicante, 76; Canarias y Valencia, 75; Coruña y Toledo, con 71; Cáceres, Badajoz y Baleares, con 73; Orense y Sevilla, con 71; Huelva, con 70; Zaragoza, Lérida y Huesca, 67; Tarragona Cádiz, con 66; Guadalajara, 65; Avila y Zamora, con 63; Gerona, con 59; León, con 58; Salamanca, 56; Soría, 55; Logroño, 54; Valladolid, 52; Oviedo, 51; Barcelona, 48; Segovia, 47; Navarra y Vizcaya, 46; Burgos, 45; Palencia, 44; Madrid y Guipúzcoa, con 42; y la provincia más instruída, que es Santander, la cita con un 28 por 100 de mujeres que no saben leer ni escribir.

En el Ejército se ha implantado la instrucción militar obligatoria, y en la enseñanza debe seguirse analoga norma, siendo inflexibles en el castigo de los padres que, por abandono o codicia, alejan a sus hijos de las escuelas.

### Valores declarados

Relación de los pliegos de Valores declarados destinados a la provincia de Granada, que cumplido el tiempo reglamentario de depósito, se anuncian para que las personas que se crean con derecho a ellos puedan hacer las oportunas reclamaciones, en el plazo de tres meses:

Pliego de 6 Julio 1914 procedente de Barcelona y destinado a D. Francisco de A. López, de Cúllar Basa; valor declarado, 100 pesetas.

Otro de 11 Enero 1914, de Melilla y destinado a D. Antonio Sánchez, de Alhambra; valor declarado, 25 pesetas.

## Las Américas

La Sociedad dueña de este establecimiento y que bajo la razón de Joaquín y Antonio Sánchez Guardiola, venía girando en esta plaza, ha quedado disuelta, haciéndose cargo del negocio el socio don Joaquín Sánchez Guardiola.

Terminadas las operaciones de inventario y liquidación practicadas por dicha causa, ha quedado abierto al público el citado establecimiento, donde su nuevo dueño ofrece a su numerosa clientela una verdadera realización de sus existencias y un variado surtido de géneros para la presente estación a precios increíbles.

Carnets y recordatorios en Fotografías de primera Comunión — LO MAS NUEVO, ELEGANTE Y DE — ULTIMA NOVEDAD == TORRES MOLINA.—Puerta Real

### La producción olivarera en 1915

Según los datos remitidos a la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes, cuyo resumen ha publicado la Gaceta, durante el año de 1915 la superficie de olivar en la Península, islas adyacentes y Melilla, ascendía a 1.491.262 hectáreas, con una producción media de 11'96 quintales métricos por hectárea.

La producción total de aceituna puede calcularse en 17.728.868 quintales métricos, y la destinada a la fabricación de aceite en 17.274.364 quintales métricos, y el aceite obtenido en 3.261.079 quintales métricos, o sea 2'26 por hectárea.

La región de mayor producción de aceite (1.136.155 quintales métricos) es la de Andalucía occidental, o sea la que comprende las provincias de Sevilla, Córdoba (627.539 quintales métricos), Cádiz y Huelva.

### Mitín católico

La Comisión organizadora del mitín que ha de celebrarse el próximo domingo en el teatro Alhambra, para conmemorar la publicación de la Enciclica de Su Santidad el Papa León XIII *Rerum Novarum*, tiene casi ultimados sus trabajos preparatorios.

En ese acto, que promete revestir gran solemnidad y hallarse concurrirido, usarán de la palabra D. Fernando Santoyo Pérez, D. José Bellver Cano, don Rafael Rojas Arava, D. Servando Cuadra Escobar, D. José Palanco Romero, D. José Luna Pérez y D. Luis López Dóriga.

### Ecos de la vida

Se encuentra en Granada su alteza la princesa Dolpowsky.

—Se encuentra en Almería el procurador D. Francisco Pérez Bellido.

—El coronel delegado presidente de la Comisión provincial de la Cruz Roja de Granada, D. José Noguera Portiera, nos participa desde Guala Grande, donde reside temporalmente, que con motivo de celebrarse en aquella localidad las funciones en honor de la Patrona Nuestra Señora la Virgen de las Nieves, ha donado a dicha imagen la cruz roja pensionada, que valerosamente ganó en los campos de batalla, respetando así los deseos de su queridísima hija Conchita, fallecida en dicho pueblo el 14 de Enero del corriente año.

—En el hotel París se hospedan: don Alberts Villanueva y señora, D. Alfredo Crespo, D. Victor Rubio y D. Miguel Beltrán.

### En el Asilo de San José

La Junta de Gobierno de este Asilo celebra el día 14 del corriente el XLII aniversario de su fundación, que tuvo lugar el año 1874.

En dicho día, a las siete y media de la mañana y en la iglesia de San José, se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa, dándose en ella la Sagrada Comunión a los individuos de la referida Junta, a los huérfanos acogidos y niñas del colegio de la Asunción unido al Asilo.

A las once se verificará la Junta general de la Asociación bajo la presidencia del Arzobispo; leerá el secretario la Memoria reglamentaria, después se hará la distribución de premios a los acogidos y alumnos del expresado Colegio, y algunos niños recibirán poesías.

### Noticias mineras

Pertenencias  
Don Miguel Fernando Molina ha solicitado 16 pertenencias de hierro con el nombre de «Bunuel» en el término de Valer.

—Don Miguel Álvarez Salamanca 25 de plomo «Pepino» y 31 del mismo metal «La Goja» en La Peza.

El impuesto único

Bajo la presidencia de D. Luis López Doriga, y con asistencia de la mayoría de socios del barrio de San Pedro, celebró la Liga granadina su primera reunión semanal, en la que fué aprobada el acta de la sesión anterior.

De actualidad

¿Queréis tener en sombreros lo más selecto, elegante y económico? Visitar la casa de Gómez, que es la más favorecida por el público distinguido.

ANTONIO GÓMEZ REYES CATÓLICOS, 19, (Entreuelo).

Un incendio

Participan en el incendio que el día 8 del actual, a las diez de la noche, se declaró un incendio en el domicilio de Emilio García López situado en el callejón del Loro.

Instrucción pública

Maestros Interinos Han sido nombrados: De una sección graduada de Antequera, D. Gregorio Munilla Terroha; de Húrcal, anejo de Húrcal Overa, D. Francisco Rodríguez de Sabrote; Jaén, D. Antonio Hidalgo Torralta; de Melilla, D. Francisco Mauzano Cirre; de Totalán, D. Emilio Ceballos Esquembre; de Linares, doña Rosalía Seiguada.

Juicio de exenciones

Ante la Comisión mixta de reclutamiento y reemplazo, se vieron ayer los expedientes del juicio de exenciones de Illora y Moclin.

Casos y cosas

El Claret, Royal Claret y Diamante de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS de Logroño son vinos Rioja selectos.

La hiperclorhidria o acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica, se curan tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Importantisimo a los que sufren cáncer, lupus, boala, parálisis, graves enfermedades piel o cuero cabelludo, nuestro anuncio de hoy «Conquistas de la Medicina». Véase en cuarta plana.

Orden de la plaza Parada, Artillería y Caballería.—Jefe de día, D. Antonio Ordóñez Sandoval, comandante de Lusitania.—Imaginería, don Antonio Fernández Gálfin, coronel de Lusitania.—Hospital y provisiones, don Luis Medrano Padilla, capitán de Artillería.

Gratificaciones Se ha concedido gratificación de 690 pesetas anuales, a partir del día 1.º de Junio, a los capitanes de Artillería, don Angel Palacios y Ortiz de Bustamante, don Ignacio de las Handeras y Frega y don Juan Lozano y Muñoz.

En Cervantes La Escuela de Venus No se quejarán los autores de este pasatiempo lúdico-pedagógico de la matrícula que tuvieron anoche en el teatro del Campillo. Ni un asiento del aula quedó vacío y hasta localidad hubo donde se dió un rotundo mentís a la ley de la impenetrabilidad. Todo esto no querrá decir que ha amanecido, véase Espronceda, pero sí que el lienzo de La Escuela de Venus fué rebosante.

Y la tal Escuela, que tal? Pues nada, como otras muchas escuelas que en el mundo han sido y serán. Los señores González Lora y Casado, musicados por el señor Millán si se propusieron acudir al público con su pasatiempo, pueden jactarse de haberlo conseguido. Dicha Escuela, que comienza prometiendo ser una especie de Enseñanza Libre, se complica luego y revuelve a Roma con Santiago.

Ahí allí un desfile interminable de cosas, cantadas y habladas, matchichas, tangos, más o menos argentinos, vales más o menos argentinos (igual), danzas y el delirio! Por haber nacido un coro de gnomos. En fin, La Escuela de Venus tiene todas las de la ley para conquistar al público, como lo consiguió efectivamente anoche. Con decir que la mayor parte de los números se repitieron, algunos hasta tres veces, está dicho todo.

La música, muy abundante, no se distingue por su originalidad, si se exceptúa el número de la matchicha relámpago y algún otro. Suena casi siempre bien, aunque suene siempre a música viejana, pero suena.

La heréfica de la noche, en la interpretación, fué Sara López. En cada uno de los muchos papeles que ensayó obtuvo un franco y ruidoso éxito. Como artista y como mujer, puede estar satisfecha. También merecen que se les cite con elogio la señorita Paredes, Teresa Sánchez y Eva López, aunque ésta sólo se deja admirar unos momentos. Ellos y los coros, bien, así como la presentación. El público, encantado. Hay Escuela para rato. Quizá hasta los próximos exámenes.—A. del Castillo.

Las funciones anunciadas para esta noche son las siguientes: Chico de las Peñuelas, España de Pandereta, La Escuela de Venus y La Carne Flaca. Para el domingo por la tarde se prepara una grandiosa función.

En Isabel la Católica

Se ruega a los señores que se han inscrito al nuevo abono, pasen a recoger sus tarjetas en la contaduría del teatro de dos a seis de la tarde.

Esta noche se pondrá en escena el hermoso drama en tres actos, de costumbres aragonesas, titulado La Dolores y el diálogo Sangre goda.

Mañana sábado, primera función del tercer abono, colosal estreno del grandioso sainete en dos actos, el primero dividido en dos cuadros La bendición de Dios, original de los señores Paso y Abati, autores de El Infierno.

Salón Regla

Cada una de las series de la sensacional película Los misterios de Nueva York, despierta mayor interés y cautiva en más alto grado la atención del público. Los interesantísimos episodios de esta asombrosa obra sucedense con tan bien trazado desarrollo, que no cabe nada más sugestivo.

Esta noche se estrenará la quinta serie titulada, El aire emvenenado, que superará en interés y emoción a las anteriores. En ella, las novelescas aventuras llegan a límites verdaderamente extraordinarios.

Figuran también en el programa otros estrenos y, entre ellos la hermosísima película en dos partes titulada Una aventura en la playa, que es muy artística. El resto del programa lo componen películas cómicas.

Mañana, estreno de la grandiosa película La aureola de la gloria, en tres partes.

NECROLOGÍA

Ayer falleció en esta capital la señora doña Segunda Calvo Ortiz, a la avanzada edad de ochenta años. A su hijo píflico, el oficial de la Guardia civil D. José Planchuelo de la Torre y familia enviamos nuestro pésame.

Han fallecido en esta capital: D.ª Luisa de Teresa y Miranda. D.ª Dolores Rivas Soto. D. Francisco Espinola López. D. Federico Ferrer Blanco. D.ª Joaquina Linares Molina. Carmen Ortiz Gutiérrez, párvulo.

Cartera de un Oidor

Señalamientos para hoy Sala de lo Civil.—Juzgado de Gergal. D. Antonio Carreño Márquez con don Francisco Pintado Cerrano y otro, sobre interdicto.—Abogado, señores Jiménez López y Espinosa; procuradores, señores Martín Quesada y Pérez Bellido; secretario, señor Alonso.

Juzgado de Cuevas.—D. Francisco Javier Martínez de Miguel, con D. Francisco Soler y Soler, sobre oposición.—Abogadas, señores Valdecasas y Luna Pérez; procuradores, señores Rivas y Pérez Bellido; secretario, señor Alonso.

Audiencia provincial.—Sección primera.—Juzgado del Campillo.—Apelación en ambos efectos deducida por don Manuel Jiménez Raya, contra el auto de 25 de Enero de 1916.—Abogados, señores Ramírez Antrás y el del Estado; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Pardo.

Sección segunda.—Juzgado del Sagrario.—Contra José María Mancilla Delgado, sobre homicidio y atentado.—Abogados, señores Escobar y Vinuesa; procuradores, señores Pérez Bellido y Gómez López; secretario, Sr. Serna.

PARA LA PRIMERA COMUNIÓN

Señoras!

¿Queréis vestir elegantemente a vuestras hijas con zapatos blancos modelo París?, en la acreditada zapatería

URRUTIA

los encontrarán de gran gusto en todas clases y precios UNICA CASA DEDICADA A LAS NOVEDADES Reyes Católicos, 5, GRANADA, Milagro, 5

La Nota alemana

¿Es posible una guerra entre Alemania y los Estados Unidos?

Un periodista catalán ha celebrado una entrevista con un distinguidísimo norteamericano, persona de gran autoridad y muy conocedor de la situación de su país. Este personaje ha llegado recientemente a Barcelona, con objeto de estudiar nuestros mercados y ver de implantar algunos negocios.

El periodista catalán preguntó al distinguido extranjero: —En el caso de que la respuesta de Alemania no sea satisfactoria para los Estados Unidos, ¿estallaría la guerra entre ambas naciones?

—De ninguna manera. Lo creo completamente imposible, a pesar de todas las noticias y telegramas que se circulan en contrario por los periódicos.

—¿En qué funda usted su opinión? —En que el pueblo americano es eminentemente pacifista, y además nada puede esperar nada de una lucha armada contra Alemania. Actualmente prosperan de una manera formidable en América todos los negocios, y esto ya representa para nosotros una gran victoria, sin haber perdido una gota de sangre.

—Pero, ¿no es cierto que la mayoría de los americanos son aliados? —No lo crea, tenga usted presente que en los Estados Unidos tenemos 20 millones de alemanes, y de americanos de sangre alemana, entre los cuales figuran lo más granado del mundo financiero. Añada usted a esta cantidad otros 10 millones de irlandeses que, en el actual momento histórico, hacen el juego de Alemania como si fuesen alemanes, y dígame si es posible prescindir de una fuerza tan formidable.

—¿Cree usted que baste esa fuerza para hacer imposible la guerra? —Queda todavía otra fuerza para impedirlo, y es el grave problema de los negros, que veo pasar inadvertido para los que leen los diarios españoles. La raza negra representa un núcleo colosal en la población de los Estados Unidos, sobre todo en los del Sur. De este elemento nuestro gobierno no puede prescindir en sus decisiones y actuaciones.

—¿Quiere decir que los negros tienen formada su opinión sobre la presente lucha? —Tienen una tendencia francamente germanófila.

—¿Y en qué se fundamenta esta germanofilia? —En que considera a la raza anglo-sajona enemiga de la suya, y fatalmente se inclinan en favor de los enemigos de los anglo-sajones.

—Y la muerte de súbditos norteamericanos causada por los submarinos, ¿no sería motivo bastante para provocar un conflicto? —La muerte de un súbdito, ni de muchos, causada por los submarinos, no puede por sí sola determinar la guerra: porque si la pudiese determinar, ya hubiese estallado. Recuerde usted que cuando más grande el comercio por la muerte de los súbditos norteamericanos, fué cuando el Senado rechazó la aprobación de los proyectos militares del secretario de Guerra, el cual tuvo que dimitir.

—Es decir, pues, que usted cree que una guerra es imposible entre Alemania y los Estados Unidos. —Completamente imposible. Podrá venir una ruptura de relaciones diplomáticas, pero seguramente no llegará a la sangre al río.

Crónica religiosa

Santo del día.—San Nereo y compañeros mártires. Liturgia.—La misa y oficio divino son de San Nereo y compañeros mártires, con rito semidoble y color encarnado. Jubileo de las 40 horas.—En Santa Inés, se manifiesta a las siete y media de la mañana y se oculta a las seis y media de la tarde.

Jubileo perpetuo.—En la Capilla Real, Nuestra Señora de las Angustias, «Escuelas del Sagrado Corazón» y en las Misioneras de María Inmaculada (Callejón de López Argüelles). Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San José, San Matías y San Ildefonso, a las ocho de la mañana; en las demás parroquias, Capilla de la Misericordia, los Hospitalarios, a la oración. En San Juan de Dios, a las siete de la noche.

Misas rezadas.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y nueve.—En la Capilla Real, a las ocho y media.—En San Andrés, San Ildefonso, San Matías y San José, a las ocho.—En el Seminario, a las siete.—En Santa Paula, a las siete y media.—En San Pedro, a las ocho.—En la Magdalena, las Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media hora, desde las siete hasta las doce de la mañana.—En la Colegiata, las Angustias, San Juan de los Reyes y Capuchinos, desde las seis a las diez.—En los Hospitalarios y San Juan de Dios, desde las siete a las diez.—En Santa Escolástica, a las ocho, ocho y media y nueve.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve menos cuarto.—En Santa Inés, a las nueve. Misa de diez.—En las Angustias, San Justo, la Magdalena y Santa Inés. Novena.—A la Divina Pastora, en los Capuchinos, a las cinco de la tarde.—A San José, en San Juan de Dios, a las seis de la tarde.

Setena.—A San José, en San Antón, a las seis de la tarde.—A San José, en Santa Escolástica, a las seis de la tarde. Mes de Mayo.—En San Matías y San Antón, a las seis de la tarde. En el Corazón de Jesús y San Andrés, a las siete. En las demás parroquias, a la oración. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar, en la Catedral.

En el beaterio del Santísimo Para conmemorar el CXXI aniversario del hallazgo e incorpación de las Sagradas Formas robadas en Alhama en 1725, tendrá lugar el día 13 del corriente, a las cinco de la tarde, en la iglesia referida, donde aquellas se encontraron y conservan, una solemne función de desagravio en el orden siguiente:

EL SELLO INSTANTANEO YER Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA EL SELLO YER cura Jaquecas EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos EL SELLO YER cura la Grippe EL SELLO YER cura Dolor de Oídos Caja con un solo sello, UN REAL Caja con 12 SELLOS, ptas. 2,50 DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

QUINTO ANIVERSARIO del Ilmo. Señor DON JOSÉ CORRAL Y ROBLES CORONEL DE INFANTERÍA RETIRADO, EX PRESIDENTE DE LA EXCMA. DIPUTACION PROVINCIAL, CABALLERO PLACA DE LA REAL Y MILITAR ORDEN DE SAN HERMENEGILDO, DEL MÉRITO MILITAR BLANCA, BENEMÉRITO DE LA PATRIA, CONDECORADO CON TRES CRUCES DEL MÉRITO MILITAR DE 1.ª CLASE CON LA DE SAN FERNANDO Y LA DE SAN HERMENEGILDO, Y DOS MEDALLAS DE LA GUERRA CIVIL, ETC., ETC. Que falleció piadosamente en el Señor el 15 de Mayo de 1911. R. I. P. Todas las misas que se digan mañana de 8 a 10 en la iglesia de las Angustias, como asimismo los oficios de las Flores de María, serán aplicados por su eterno descanso, a devoción de su esposa e hijos. Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Granada y Sevilla y Obispos de Cuenca, Málaga, Jaén, Almería y Guadix, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

BOLETIN DEL DIA SECCION DE MERCADOS Alhóndiga de granos Granada 10 de Mayo de 1916 Trigo.—Sobrante anterior, 374 quintales métricos. Entrada, 66.—Total existencias, 440. Se vendieron 33 quintales al precio de 39,79 a 41,75 pesetas.—Sobraron 407 quintales. Los 44 kilos de trigo, equivalente a una fanega, se vendieron de 17,50 a 18,25 pesetas. SECCION DE ESPECTACULOS Teatro Cervantes Funciones para hoy: A las ocho y cuarto.—El chico de las Peñuelas. A las nueve y cuarto.—La España de pandereta. A las diez y media.—La escuela de Venus. A las once y media.—La carne flaca. Precios.—Butaca, 0,75 pesetas; entrada principal, 0,25; paraíso, 0,20. El timbre a cargo del público. Teatro Isabel la Católica Compañía cómica-dramática del eminente actor Francisco Fuentes Función para hoy: A las nueve.—El drama en tres actos La Dolores, y el diálogo Sangre goda. Precios.—Butaca, 1,52 pesetas; entrada principal, 0,43; paraíso, 0,26. Salón Regio Cuatro secciones, a las siete, ocho y veinte y nueve y once de la noche. Proyección clara y fija. Fotografía animada. Todos los días estreno de programa. Los domingos y días festivos, funciones desde las tres de la tarde. Precios.—Palco, 1,50 pesetas; butaca, 0,30; general, 0,15; anfiteatro, 0,10.

NEURALGIA REUMA GOTA cura pronta, por rebeldes que sean, alivio a la primera fricción, con el Bálsamo Neuralgine EL BALSAMO NEURALGINE, alivia siempre desde la primera fricción. EL BALSAMO NEURALGINE, cura aunque no lo hayan hecho los medicamentos más renombrados. EL BALSAMO NEURALGINE, combate el dolor nervioso, y lo cura, por crónico que sea. EL BALSAMO NEURALGINE, cura el dolor instantáneo (hinchazón), reuma articular, gotoso, dolor de riñones, espaldas y NEURALGIAS. EL BALSAMO NEURALGINE deben usarlo los que padecen dolores reumáticos o neurálgicos, y se convencerán de sus efectos rápidos, seguros y eficaces. De venta en la droguería de Ricardo González, Marqués de Gerona, 2, y en farmacias y droguerías.

Realización verdad Se realiza gran cantidad de muebles de todas clases PRECIOS ECONOMICOS NUEVA DE SAN ANTON, 20.—GRANADA

BALNEARIO DE TOLOX PROVINCIA DE MALAGA Manantial Rizado y Radio-Activo Cura las enfermedades de las vías respiratorias.—Especial para catarrros. No se admiten enfermos de tisis ni tuberculosos. Instalación completa de Inhalaciones difusas o húmedas, P. Iverizaciones y Duchas nasales. Temporadas oficiales: 1.º de Mayo al 30 de Junio y de 1.º de Septiembre al 31 de Octubre. Pídanse folletos del balneario a Don Manuel del Río y del Río, en TOLOX. Unico depósito de estas aguas embotelladas: Casa de D. Juan de la Cruz Rivera, Granada, 61, 2.º.—Málaga. Se recomienda la FONDA DEL CAMPO por higiene y proximidad al balneario.—Hay una mesa redonda y laterales.—Luz eléctrica en todas las habitaciones.—Capilla pública.

Brillantina DIAMANTE Limpia todos los metales Especialidad para limpiar Oro, Plata, Platino, Cobre y todos los níquelados. De venta en todos los establecimientos. Precio, 10 céntimos caja

CONSULTORIO PARA Enfermedades de los Ojos y de la Infancia A cargo del Doctor García Duarte Catedrático y Académico de Medicina. Especialista en enfermedades de los ojos y de la infancia. De 2 a 5 de la tarde. Plaza Nueva núm. 3. La consulta económica, en el Consultorio de Especialidades. Colcha, 1.—De 1 a 2 de la tarde. La consulta gratuita, en el Dispensario de la Facultad de Medicina, a las nueve de la mañana.

Se compra Oro, plata, platino, dentaduras usadas y toda clase de alhajas. Es la casa que más paga. Zacatín, 18.—Platería.

EL BUEN GUSTO ZACATIN, 12 Para niños Bateleras.—Marinos.—Piques.—Preciosos modelos en glassé y falla. Completo y último surtido. Cooperativa Militar

Información oficial Guardia civil La de Sorvilán ha detenido a Rafael Maldonado García, reclamado por el juez de Albuñol. —La de Iznalloz a Antonio Fernández Utrilla y Manuel Vilchez, por causar daños en una finca de D. Rafael Pérez Avila. Expuesto al público En Arenas del Rey ha quedado expuesto al público el reparto vecinal. —En Beas de Guadix, Lugros, Marchal y Cozviraj, el apéndice al amillaramiento. Administración municipal El Gobernador civil ha autorizado el presupuesto de Churrriana y Bubión, y aprobado los repartos de Laborcillas y Graena. Pagos de Hacienda Hoy se abonarán libramientos a don Adolfo Robles, D. Mamerto Jiménez, don Claudio Burgos, D.ª Plácida García, D. Rafael Rodríguez, D. Rafael Montesinos y Depósito pagador.

Noticias militares Orden de la plaza Parada, Artillería y Caballería.—Jefe de día, D. Antonio Ordóñez Sandoval, comandante de Lusitania.—Imaginería, don Antonio Fernández Gálfin, coronel de Lusitania.—Hospital y provisiones, don Luis Medrano Padilla, capitán de Artillería. Gratificaciones Se ha concedido gratificación de 690 pesetas anuales, a partir del día 1.º de Junio, a los capitanes de Artillería, don Angel Palacios y Ortiz de Bustamante, don Ignacio de las Handeras y Frega y don Juan Lozano y Muñoz.

En Cervantes La Escuela de Venus No se quejarán los autores de este pasatiempo lúdico-pedagógico de la matrícula que tuvieron anoche en el teatro del Campillo. Ni un asiento del aula quedó vacío y hasta localidad hubo donde se dió un rotundo mentís a la ley de la impenetrabilidad. Todo esto no querrá decir que ha amanecido, véase Espronceda, pero sí que el lienzo de La Escuela de Venus fué rebosante.

Y la tal Escuela, que tal? Pues nada, como otras muchas escuelas que en el mundo han sido y serán. Los señores González Lora y Casado, musicados por el señor Millán si se propusieron acudir al público con su pasatiempo, pueden jactarse de haberlo conseguido. Dicha Escuela, que comienza prometiendo ser una especie de Enseñanza Libre, se complica luego y revuelve a Roma con Santiago.

Ahí allí un desfile interminable de cosas, cantadas y habladas, matchichas, tangos, más o menos argentinos, vales más o menos argentinos (igual), danzas y el delirio! Por haber nacido un coro de gnomos. En fin, La Escuela de Venus tiene todas las de la ley para conquistar al público, como lo consiguió efectivamente anoche. Con decir que la mayor parte de los números se repitieron, algunos hasta tres veces, está dicho todo.

La música, muy abundante, no se distingue por su originalidad, si se exceptúa el número de la matchicha relámpago y algún otro. Suena casi siempre bien, aunque suene siempre a música viejana, pero suena.

La heréfica de la noche, en la interpretación, fué Sara López. En cada uno de los muchos papeles que ensayó obtuvo un franco y ruidoso éxito. Como artista y como mujer, puede estar satisfecha. También merecen que se les cite con elogio la señorita Paredes, Teresa Sánchez y Eva López, aunque ésta sólo se deja admirar unos momentos. Ellos y los coros, bien, así como la presentación. El público, encantado. Hay Escuela para rato. Quizá hasta los próximos exámenes.—A. del Castillo.

Las funciones anunciadas para esta noche son las siguientes: Chico de las Peñuelas, España de Pandereta, La Escuela de Venus y La Carne Flaca. Para el domingo por la tarde se prepara una grandiosa función.

En los centros oficiales no había ayer detalles concretos del hecho; solamente el presidente de la Diputación D. Santiago Oliveras, sabía que hoy sería ingresado dicho loco en el Manicomio, por no tener la cárcel de Santafé condiciones para retenerlo por más tiempo.

TELEGRAMAS

Las Cortes

Madrid 11

Senado

A las tres y cuarenta de la tarde abre la sesión el señor García Prieto.

La concurrencia en los escaños es grande.

En las tribunas también hay numeroso público.

El banco azul lo ocupan los ministros de la Gobernación, Estado, Guerra y Marina.

Después de aprobarse el acta de la sesión preparatoria, se lee el artículo del Reglamento de la Cámara referente a la

Elección de secretarios

El marqués de Alhucemas dice, que en armonía con el artículo que acaba de leerse, se va a proceder a la elección de secretarios.

Resultan elegidos interinamente el marqués de Laurencin, don Enrique Alba, el conde de Bernard y el señor Garay, quienes acto seguido ocupan su puesto.

La Comisión de actas

Inmediatamente se vota la Comisión de actas, resultando designados los señores Croizard, marqués de Alonso Martínez, Landeira, Palomo, Alvarez Quijano y Fernández Prida.

Voto de gracias

El señor García Prieto propone, y así se acuerda, un voto de gracias para los secretarios de edad que cesaron en el desempeño de sus funciones.

Suspensión

Después de esto, el presidente suspende la sesión para que se reúna la Comisión de actas y comience a dictaminar.

Dictámenes

Cerca de las cinco se reanuda la sesión y se da cuenta de los dictámenes proponiendo la admisión, al ejercicio del cargo de senador por la Universidad de Valladolid, del señor Fernández Prida.

También se da cuenta de otro dictamen, declarando haberse encontrado algunos defectos en el expediente de don señor Vallés, individuo de la Comisión.

Orden del día

Se declara urgente la discusión de ambos dictámenes y se señala como orden del día para mañana.

El presidente levanta la sesión.

Congreso

La sesión del Congreso se abre a las tres y media.

Preside el señor Correllu, como presidente de edad, y actúan de secretarios el marqués de Valdivia, don Eugenio Barroso, el señor Villanueva, hijo, y don José Rodríguez.

En el banco azul está el jefe del Gobierno y el ministro de Hacienda.

La elección de Presidente

Se leen los artículos del Reglamento referentes a la elección de Mesa, y acto seguido se procede a la votación de Presidente. (Entran en el salón los ministros de Gracia y Justicia, Instrucción pública y Fomento, que son diputados.)

Resulta elegido don Miguel Villanueva por 291 votos y dos papeletas en blanco.

Los vicepresidentes

Acto seguido se vota a los vicepresidentes de la Cámara popular.

La votación da el siguiente resultado:

Señor Aura Boronat, 247 votos. Don Eduardo Vicenti, 234. Don Luis López Ballesteros, 223. Don Salvador Canals, 186.

Los secretarios

Se procede luego a la elección de secretarios, que ofrece este resultado: Don Francisco Barber, 173 votos. Don Alonso Bayón, 133. Señor Guillón y García Prieto, 111. Señor conde de Peña Ramiro, 97.

Discurso de Villanueva

El señor Villanueva ocupa la presidencia de la Cámara, pronunciando un elocuente discurso.

Al ocupar nuevamente este sitio—empieza diciendo—me embargan los mismos sentimientos de granitud para cuantos a él me elevan.

No sé expresar esa gratitud ante la confianza abrumadora que me dispensáis, pero si os digo que correspondo a ella trabajando con vosotros en pro del país.

Me asalta el temor de no poder ser bastante digno de esa gran confianza que en mí depositáis en estos momentos, los más difíciles porque atraviesa Europa, y en verdad graves para todos los pueblos.

Me preocupa la relación entre la mayoría y las minorías.

Son estas varias e importantes, pues están representados en estas Cortes elementos de opinión que en otro tiempo no tenían acceso a la Cámara.

Por lo tanto, requiere esto mayor atención en los directores del régimen parlamentario.

Así está toda la opinión española y no puede desconocerse que la nación verá con agrado como se cum-

plen sus aspiraciones dentro de la más absoluta legalidad.

Esto obliga al presidente a buscar una concordia provechosa para un ambiente de paz y armonía en un régimen de equidad y prudencia.

Cuando esto presida nuestras deliberaciones, la razón y el interés nacional se harán oír siempre como hoy.

Ayudadme con vuestros votos en este primer periodo de constitución de la Cámara, que yo os prometo no omitir sacrificio alguno en bien de la Patria. (Aplausos en todos los lados de la Cámara.)

Voto de gracias

A propuesta del presidente se concede un voto de gracias a la Mesa de edad.

Las sesiones

Se acuerda que las sesiones empiecen desde mañana a las tres de la tarde, y que sean de seis horas hasta tanto que la Cámara esté constituida.

Despacho ordinario

El secretario señor Barber, da cuenta del despacho ordinario y se levanta la sesión.

Consejo en Palacio

Madrid 11

Discurso de Romanones

Se ha celebrado en Palacio Consejo de ministros bajo la presidencia del Rey.

El conde de Romanones pronunció el acostumbrado discurso, haciendo el resumen de los principales acontecimientos ocurridos desde el Consejo anterior.

Se ocupó del problema internacional en sus diferentes aspectos, deteniéndose especialmente en el texto de la nota alemana a los Estados Unidos.

Acerca del particular hizo observaciones oportunas, congratulándose de que la contestación del Gobierno imperial a la República norteamericana no haya dado ocasión a los acontecimientos que auguraban gran parte de la prensa mundial, siendo cordial el estado de las relaciones entre ambos países.

Habló también el presidente de las consecuencias que dicho estado de relaciones tendrá al repercutir en los demás países neutrales y beligerantes.

Consagró después varios párrafos a la política interior.

Hizo resaltar el estado en que se hallan situados los diferentes partidos y fracciones parlamentarias en el momento de comenzar las Cortes sus tareas.

Asimismo expuso el estado de los diferentes problemas nacionales que más hondamente absorben la atención del Gobierno.

Alludió a los comentarios que ha surgido a la opinión el Mensaje de la Corona en sus diversas orientaciones.

Por último, habló el conde de la trascendencia política que significa para la organización del partido liberal la reunión de las mayorías parlamentarias, acto cuya trascendencia avalora el discurso del señor García Prieto.

Agregó que la actitud del marqués de Alhucemas patentiza la perfecta unidad del partido liberal, quedando éste como instrumento de Gobierno en condiciones de afrontar los difíciles problemas de las circunstancias eventuales.

Notas políticas

Madrid 11

Los dictámenes del Supremo

Preguntado el conde de Romanones sobre el criterio del Gobierno acerca de los dictámenes del Tribunal Supremo, contestó:

—Si como ha ocurrido en otras legislaturas se plantea un debate previo acerca de si el Gobierno los suscribe en toda su integridad, yo expondré mi criterio de siempre. Es decir, que aprobamos y damos nuestro voto a los dictámenes emitidos por el alto Tribunal sobre las actas.

Firma del Rey

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos del ministerio de Marina:

Aprobando el reglamento definitivo para verificar las expropiaciones de terrenos necesarios para la defensa nacional.

Destinando a la comisión de Marina en Europa, al capitán de navío don Luis González Quintas.

Nombrando comandante del crucero Cataluña, al capitán de navío don José González Quintero.

Ascendiendo al teniente de navío don Adrián Romero.

Sesión monótona

La concurrencia fué extraordinaria esta tarde en el Congreso, pero la monotonía de las votaciones absorbió y borró todo interés.

La nivelación a todo trance

Las conversaciones en el Congreso, lo mismo en el salón de conferencias que en el de sesiones y en los pasillos, versaron sobre el Mensaje de la Corona.

Los políticos que han tenido tiem-

po de leerlo y meditarlo, se fijaban, principalmente, en la frase: Iremos a la nivelación a todo trance.

Parece, según esos políticos afirmaban, que por esta vez, se trata de la notificación de un serio compromiso hecho a la opinión pública.

Palabras de Alba

A propósito de esto, el ministro de Hacienda decía esta tarde que el Gobierno hará honor a esa promesa del Mensaje.

Iremos a la nivelación—repitió—sea como sea y cueste lo que cueste.

—¿Y caso de que no vayan ustedes?—le interrumpió un diputado conservador.

—Me iré a mi casa—contestó sin jactancia alguna el joven ministro de Hacienda.

Hostilidad y anomalías

Cada momento se condensa más la opinión, en el sentido de una acentuada hostilidad al régimen establecido, en pugna con la integridad de las funciones legislativas, por los dictámenes del Supremo.

Se señalan extrañas anomalías que ocasionarán largos y ardorosos debates.

Algunas resoluciones del Supremo, al conocerse en los distritos interesados, engendran energías protestas que buscan amparo en las minorías.

Esto ocurre, entre otros casos, con motivo de la anulación del acta de Girona, de donde los diputados republicanos reciben insistentes estímulos para que se opongan a todo trance al atropello que se quiere cometer.

La constitución del Congreso

A pesar de los enconados debates que se anuncian, se insiste en que el Congreso podrá quedar constituido hacia el 24 del corriente mes.

Las protestas de Zaragoza

Alguna atención se ha dedicado hoy en el Congreso a las protestas de las fuerzas vivas de Zaragoza, estereotipada de modo imponente en la manifestación pública de ayer.

Los diputados aragoneses han llamado la atención del Gobierno sobre el suceso, explicándole toda su importancia y la trascendencia que encierra.

El Gobierno no comprende a que desatinos puedan referirse los protestantes y desea conocer sus quejas y propósitos para recogerlos en cuanto tengan de legítimos.

Manifestaciones de Maura

Al terminar en el Congreso la votación para el cargo de presidente, pasó don Antonio Maura a saludar al señor Villanueva.

Cuando salió del despacho presidencial se le acercaron los periodistas, limitándose el señor Maura a decir, que hasta el lunes no había nada de interés en el salón de sesiones, pues ese día empezará la discusión de actas.

Hasta entonces—añadió—sólo habrá actas limpias, llamémoslas así, por llamarlas de alguna manera.

Respecto a su actuación parlamentaria, manifestó su firme propósito de no dejar un solo día sin concurrir al Congreso y sin intervenir diariamente en cuantos asuntos parlamentarios se promuevan.

Sánchez Guerra dice...

Numerosos diputados conservadores obsequiaron hoy con un banquete al ex ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra.

Este decía hoy en el Congreso, ante varios periodistas, que eran injustos con él los partidarios de don Antonio Maura, al atribuirle que los había combatido en las pasadas elecciones conservadoras.

La mejor prueba de que no tienen razón—afirmaba el señor Sánchez Guerra—es que seis mauristas que vinieron a las Cortes anteriores no habían logrado venir a éstas.

Romanones, satisfecho

Terminada la sesión del Congreso, el conde de Romanones se dirigió a su despacho oficial de la Cámara, acompañado de los ministros.

En los pasillos lo saludaron los periodistas y muchos diputados y senadores.

El jefe del Gobierno dijo a los primeros que estaba muy satisfecho, pues nunca había visto tanta concurrencia en el primer día de sesión, como la que hoy ha habido en el Congreso.

Esto me hace confiar más—añadió—en que la labor de estas Cortes será muy fructífera.

La vida de las Cortes

Un periodista dijo al conde de Romanones que el ex ministro señor Bergamín había manifestado que a últimos del año 1917 o a principio del 18 habrá nuevas Cortes.

El jefe del Gobierno replicó: En 1916 pudiera haberlas, o en 1921.

Ya lo dije en el discurso de las mayorías; pero la vida de las actuales Cortes no dependerá de los conservadores, sino de nosotros mismos los liberales.

Las actas anuladas

Según decía esta tarde en el Congreso un personaje ministerial, las actas anuladas por el Supremo, eran pocas.

Entre ellas está la de Girona, por donde fué proclamado diputado el republicano señor Fernández del Pozo.

Los diputados conjuncionistas

Esta tarde pensaban reunirse los diputados de la conjunción republicano-socialista, pero han aplazado la reunión hasta mañana.

Incidente cómico

Durante las votaciones en el Congreso, ha ocurrido un incidente muy regocijado.

El militar y diputado don Fernando Weyler, hijo del capitán general del mismo apellido, acudió a la Cámara vistiendo el uniforme de Caballería.

En el preciso momento de votar pidió a un diputado que le prestara su gabán.

Consiguió el préstamo, pero el gabán era corto y estrecho para el señor Weyler, y aunque éste procuraba estirarlo por todos lados, no tapaba por completo el uniforme.

Los diputados y el público de las tribunas veían por debajo del abrigo las botas de montar y las espuelas, y hubo carcajadas sonoras y hasta algunos chistes tantas veces como el señor Weyler tuvo que votar.

Este incidente ha sido la nota cómica de la tarde política.

Los abstentidos

Los diputados republicanos, los jaimistas y los integristas, se abstuvieron de tomar parte en las votaciones para la elección de la Mesa interior del Congreso.

Las demás minorías votaron todas.

Información financiera

Table with columns: Valores del Estado, Día 10, Día 11. Rows include Interior fin corriente, Amortizable 5 por 100, etc.

Acciones

Table with columns: Banco de España, Español de Crédito, Banco Río de la Plata, etc.

Obligaciones

Table with columns: Cédulas Hipot. 5 por 100, Idem del 4, Obligaciones azucareras, etc.

CAMBIOS

Table with columns: París a la vista. Francos, Londres - Libras, etc.

BOLSA DE PARIS

Table with columns: 4 por 100 exterior español, 4 por 100 francés, etc.

La guerra europea

Alemania por dentro

El kaiser disgustado

Despachos recibidos de Zurich participan, que el Kaiser se muestra muy disgustado por los desórdenes ocurridos en Berlín y en otras ciudades alemanas.

Ha ordenado el emperador, que se impida a todo trance la repetición de los sucesos.

La dimisión de un ministro

Sábase que el mismo Guillermo II ha sido quien ha invitado al ministro del Interior a presentar la dimisión del cargo, con motivo de los desórdenes ocurridos en Alemania.

Anteayer anunciaron ya los periódicos que el ministro estaba enfermo de un forniculo.

Le sustituirá el subsecretario del Interior.

falta la mano de obra en las principales poblaciones alemanas.

El Ayuntamiento de Berlín ha emprendido todos los trabajos importantes en que ocupaba a muchísimos obreros, y por esto y por la carestía de los materiales, los tumultos se multiplican.

Ministro en desgracia

A consecuencia de esos disturbios, el ministro del Exterior ha caído en desgracia, no sólo cerca del Kaiser, sino de toda la Corte imperial.

Nueva ofensiva alemana

Según telegrafían de París, se insiste en que próximamente el general Hindenburg emprenderá una vigorosa ofensiva contra San Petersburgo.

Desarrollará una acción combinada por mar y por tierra.

Sábase, que importantes unidades navales alemanas han pasado al Báltico desde el mar del Norte.

La estación se presenta ya favorable para las grandes operaciones en Rusia.

El Kaiser es esperado de un día a otro en Wilna.

Parece que las operaciones no se reducirán a un sector reducido, pues el general Hindenburg quiere buscar el resultado por maniobras estratégicas y un gran desarrollo en la táctica, ejerciendo el esfuerzo principal sobre el puesto elegido.

Miscelánea de la guerra

En favor de los armenios

Dicen de Ginebra que el comité central de socorros a los armenios ha redactado un llamamiento, diciendo que los únicos armenios que escapan de la deportación son los veteranos de Rusia que han huido en número de 250.000.

El viaje lo han realizado dentro de una espantosa miseria.

Si en un cortísimo espacio de tiempo no se les envía socorros, serán aniquilados.

Felicitación a Poincaré

Comunican de Londres, que los miembros del Consejo del imperio y la Cámara de los Comunes, han enviado al presidente de la República francesa sus más cordiales saludos y sus más sinceras felicitaciones para el valiente pueblo francés y para su heroico ejército, expresando la confianza de que la lucha terminará con la gran victoria de los aliados.

El presidente Poincaré ha contestado dando las más expresivas gracias y diciendo, que las relaciones tan intensas, que los representantes de las naciones aliadas tienen, testimonian una unión que por nada ni por nadie ha de romperse.

Esa unión—termina diciendo,—es la mejor prenda de la victoria.

Quejas de oficiales

Informan de Londres, que en la Cámara de los Comunes ha declarado el ministro Grey, que tiene recibidas numerosas quejas de oficiales ingleses, prisioneros de Alemania, respecto a las condiciones de cambio.

La captura de un zeppelin

Telegrafían de Atenas que los soldados serbios se han distinguido particularmente en la captura de la tripulación de un zeppelin derribado cerca de Salónica.

El general Serrall ha dirigido al coronel jefe de la misión servia en Salónica, una carta autógrafa felicitándole por este hecho.

La cuestión de los ferroviarios

Gestiones de Gasset

El ministro de Fomento señor Gasset, continúa realizando activas gestiones para solucionar el conflicto ferroviario.

Las últimas noticias son optimistas.

Tanto la Compañía del Norte como la comisión de ferroviarios están animados de los mejores deseos para llegar a una transacción.

Conferencias

A última hora de la tarde estuvo en el Senado el Director general de Obras públicas señor Zorita, conferenciando con los señores Rodríguez Sampedro y marqués de Alonso Martínez sobre este asunto de los ferroviarios.

Dichos señores se trasladaron al ministerio de Fomento con objeto de continuar allí su conferencia con el señor Gasset.

Notas Asturianas

El amarre de buques

Advertisement for Vapores trasatlánticos españoles, Servicio fijo mensual entre los puertos de ALMERIA y NEW-YORK, featuring ASUARCA.

LOTERIA advertisement with a table of numbers and prizes, including Poblaciones like Córdoba and Sevilla.

Noticias de Barcelona advertisement, mentioning the railway strike and other local news.

Ultima hora advertisement, discussing political acts and the situation in the Cortes.

Varias noticias advertisement, covering the Magisterio and other news items.

TOROS advertisement, reporting on the bullfight in Badajoz.

LA GIRALDA advertisement, promoting a pharmacy and its products.

En la Alhambra advertisement, advertising a performance or event.

Para los cultos a la Santísima Virgen María advertisement, promoting religious services.

DOCTOR CAMPOS advertisement, listing various medical treatments.

